

# 家长难寻塑料地垫替代品

## 专家建议将家里不用的旧棉被铺地上

文/片 本报记者 陈海芹 姜萌



市场上仍多销售塑料地垫。

■塑料地垫被爆含毒国外遭禁的新闻在社会上引起了不小反响，很多家长选择弃用塑料地垫的同时却苦于找不到合适的替代品。

■28日，记者走访多家超市和妇婴用品专卖店发现，儿童地垫不是质量不能过关就是价格太高，有些商家甚至除了塑料地垫没有其他的地垫产品出售。

### 塑料地垫销售占主导

家住福林花园小区的李女士家中6个月大的女儿用的就是一种较为便宜的塑料地垫。她告诉记者，“听说有毒挺害怕的，赶紧把地垫扔掉了。”可她苦闷的是，转了好几家妇婴专卖店却找不到合适的替代品，不是太贵就是质量不过关。

28日，记者走访了市内多家育婴用品专卖店发现，大部分商家的儿童地垫还是以塑料为主，其他材质的替代品却很难见。记者在青大一路上的一家商店内看到，销售的地垫味道刺鼻，且没有产品说明。位于宁夏路孕婴童专卖店，工作人员向记者力荐一款进口地垫。“无味无毒，是环保材质。”但问到是什么材质时工作人员却介绍不清。

位于南京路上的妈妈好孩子妇婴专卖店的李祺宇告诉记者，店里有一款纯布料材质的替代品，售价698元，她介绍说，地垫因为是纯布料制作因而不含其他的化学成分，对于宝宝来说是最健康安全的，但她也坦言，前来问津的家长没有几个。

### 环保材质价格太高

为什么市场上能够代替塑料地垫并且价格适中的产品却少之又少？燕儿岛路乐友孕婴童的工作人员向记者表示，塑料地垫软硬适中适合宝宝在上面爬行玩耍同时防水性能好，不易渗漏并且很容易清洗，因而受到不少妈妈的青睐，“我们店里的产品全是

塑料的，其他材质的没有。像一些布料产品不耐脏，也不隔水，家长选购的少，我们也没有这样的货。”

妈妈好孩子育婴专卖的李祺宇告诉记者，店里也销售过一段时间的塑料地垫，但不管什么价格的塑料垫子打开塑料包装膜时就有一股异味。李祺宇表示越是环保不含化学成分的地垫价格越高，不少家长望而止步。“一个月来咨询的就二三个，大部分一听价钱就不买了。”她告诉记者，最近来购买布制地垫的只有一位，还是送礼物。“很多妈妈还是会来询问有没有那种防水性能好的，类似塑料制品的其他替代产品，这可真难坏了我们。”

### 从身边寻找替代品

对此，青岛市儿童医院儿童保健科副主任医师张立琴大夫表示，塑料地垫是否有毒不能一概而论，如果确实需要，家长可以选择一些信誉较好的商家购买。张大夫认为多数有宝宝的家长对于塑料地垫仍属于可用可不用情况，家长可以采用一些经济环保的方法替代，譬如将家中不用的旧毛毯或旧棉被铺在地上即可，这样就不用担心买新的被弄脏不好清洗。

张大夫提醒，对于一些过敏体质的宝宝，家长最好不要用容易产生细毛的毛毯做地垫，“如果怕宝宝从床上摔下来，建议家长换用一张围栏较高的床，也可在床周围用被褥做围挡。有些家中是木质地板的，可清扫干净后让宝宝直接在上面爬行玩耍即可。”

## 被人打劫咋办？ 大声呼救！

### 市北开通少年学法“网络课堂”

本报12月28日讯(记者 于健) 检察官公开办案手记，需要了解哪些法律知识，可上网咨询。28日，一个由教育、检察部门联合组建的普法网站在市北区正式开通，专门面向未成年人，岛城少年网上学法有了“绿色通道”。

“如果我们在上学路上或是放学路上，遇到高年级的学生抢劫，怎么办？”28日上午，在上海路小学，登上“阳光少年普法网站”，网友“小石头”向“知心姐姐”提问。

“小石头”叫郭磊，今年上五年级。听说班里有同学曾在放学路上被高年级的孩子打劫，郭磊心里很害怕。“爸爸妈妈告诉过我，放学后要及时回家，不要在外逗留。可如果真碰上，我想我只会跑。有没有更好的办法？”11岁的郭磊很无助。

不到一分钟，“小石头”的问题有了回应。“知心姐姐”告诉“小石头”，遇到这种情况，要大声呼救，舍财保命，避免人身伤害。还要及时地报警，告诉老师和家长。

“这下我知道怎么保护自己了！”看到网上的回复，郭磊满意地笑了。

为加大在师生中的法制宣传力度，让未成年人学会用法律维护自身权益，进一步增强师生学法、守法、用法意识，今年，市北区教体局投资5万元，联合区检察院建立了“阳光少年普法网站”。

## 小学生“法官”开审校园案



“本院审理的被告人王小华用课余时间上网吧一案经过合议庭合议，判决如下，请全体起立……”28日，北仲一路第一小学的普法小卫士社团开展了一次别开生面的模拟法庭，在市北法院法官的指导下，学生们当起小法官、小检察官、小律师，模拟了原、被告和证人。 本报通讯员 陈楠 本报记者 赵壁 摄影报道